

固原市原州区南关街道办事处

南关街道“谁执法谁普法”履职情况 自评报告

2023年，在区委、区政府的正确领导下，在区委全面依法治区委员会办公室的悉心指导下，南关街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神，紧紧围绕街道中心工作，围绕人民群众关心关注的问题开展普法依法治理工作，以“八五”普法中期自查、迎检工作为抓手，在进一步推进法治社会建设，社会主义法治文化建设、提升公民法治素养、加强基层治理和落实普法责任制上下功夫，不断提高普法的针对性和实效性，全面推动“八五”普法规划落地落实，在全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。按照原法办发【2023】28号文件精神，现将南关街道“谁执法谁普法”履职情况报告如下。

一、工作完成情况

(一) 召开八五普法中期迎验动员部署会。强化认识，统一思想，明确责任分工，压实责任。按照“普法责任制四清单”要求，各中心办公室、社区行动保持高度一致，确保八

五普法中期迎验工作顺利通过。

(二) 常态化开展法律“八进”活动

1. 法律进机关。充分利用中心组理论学习、干部理论学习、“三会一课”、主题党日等形式，加强街道领导干部及工作人员法治教育，借助宁夏干部教育培训网络学院、法宣在线等平台开展网络学法用法，严格落实“会前学法半小时”制度，让尊法学法守法成为常态化学习。今年以来，南关街道开展主要领导讲法 2 场次，党工委会前学法 3 场次，干部会前学法 41 场次，线上旁听庭审 2 场次。

2. 法律进社区。南关街道司法所充分利用“三八”妇女维权周，3.15 消费者权益保护日、4.15 国家安全教育宣传日、5.12 全国防灾减灾日、12.4 等节点大力宣传习近平法治思想、《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国反家庭暴力法》《中华人民共和国反电信诈骗法》《中华人民共和国反有组织犯罪法》《中华人民共和国法律援助法》《信访工作条例》等国家法律法规，紧紧抓住残疾人、老年人、未成年学生、农民工、妇女、留守儿童、信教群众、信访人群等群体特点，经常性的开展有针对性的法治宣传教育活动，提高其依法维护权益的意识和能力，养成自觉守法的意识，形成遇事找法的习惯，培养解决问题靠法的意识和能力。截至目前，南关街道司法所共开展各类法治宣传 35 场次，法治讲座 21 场次。

3. 法律进校园。积极配合教育部门开展防范校园欺凌、

性侵害、电信网络诈骗、法律援助法等方面法治教育，深化学校及周边环境依法治理。今年以来，共开展法律进校园活动 5 场次，开展未成年人法治宣传 5 场次。

4. 法律进宗教场所。南关街道司法所积极配合街道开展党的宗教政策和法律法规宣传，以宪法、民法典、党的民族宗教政策等法律知识为主，推动依法管理宗教场所、宗教活动和教职人员，完善治理机制，推进宗教管理由被动向主动、治标向治本、管住向管好转变。截至目前，共开展法律进宗教场所 3 场次。

(三) 扎实开展法治宣传月暨民法典宣传月活动

结合“法治宣传教育月”暨民法典宣传月活动，南关街道司法所通过 LED 电子屏、悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料物品、现场法律咨询等方式营造浓厚宣传氛围，掀起普法学习宣传的热潮。法治宣传月暨民法典宣传月共开展《中华人民共和国民法典》专题学习 5 场次。深入开展法律进社区活动 6 场次，开展民事案件线上旁听庭审活动 1 场次。

(四) 稳步开展“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”活动

1. 配合区委全面依法治区委员会守法普法协调小组举办原州区 2023 年“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周系列宣传活动启动仪式。原州区 2023 年“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周系列宣传活动启动仪式在南关街道宋家巷社区举行，南关街道宋家巷社区配合区委全面依法治区委员会守法普法协调小组做好现场工作。

2. 线上+线下，营造良好氛围。注重法治宣传教育的熏

陶作用，延伸宪法工作触角，进一步扩大宣传范围。一是“宪法宣传周”期间，南关街道机关、各社区在主要街道、办事大厅、办事窗口等人流集中地利用 LED 电子屏、悬挂横幅等形式，营造良好的线下宣传氛围。“12.4”开展以来，共悬挂横幅 6 条，LED 电子屏播放 6 条。二是在南关街道干部工作群、社区网格群、南关街道社区矫正管理群、南关街道公众号等开展线上普法宣传活动，推送宪法相关知识。截至目前，共推送宪法宣传相关内容 18 余条。

3. 围绕主题，开展多样式宣传活动。一是开展“法律进社区”活动。12月4日，南关街道司法所在宋家巷社区开展宪法宣传活动，向群众发放发放宪法、行政复议法、民法典、道路交通安全法等相关法律宣传折页及资料 620 余份，并在现场为群众解答法律疑问。各社区也积极开展宪法宣传活动，受到群众一致好评。二是开展“法律进机关”活动。利用“会前学法半小时”，让领导干部尊法学法守法成为常态。12月4日，南关街道对《中华人民共和国宪法》再次进行了学习，要求领导干部要时刻保持对法律的敬畏之心，做尊法学法守法用法的模范。开展线上旁听庭审活动。为进一步提高干部职工运用法治思维和法治方式解决问题能力的重要方式，以“零距离”庭审活动直击内心，增强国家机关工作人员的法律素养和责任意识，提高依法行政和运用法治思维解决问题、化解矛盾的能力。组织街道机关全体干部、社区干部参加自治区“与法同行 宁夏网民学法律”宪法法律知识有奖竞答活动和全市“普及法律知识 弘扬法治精神”主

题线上法律知识竞赛活动。

二、存在的问题不足

2023年以来，南关街道坚持把普法工作融入街道社区各项工作、各个环节，虽然取得了一定成效，但仍存在一些薄弱环节，有待进一步完善提升。**一是**法治宣传教育创新力度不够，普法宣传成效有待加强。**二是**干部职工在日常工作中，将普法融入执法、司法、管理、服务全过程的能力仍需提升。**三是**社区开展普法工作的能力水平层次不齐，以点带面、以案释法成效不够显著。**四是**普法公益作品征集力度不够。

三、下一步工作计划

一是继续落实“八五”普法规划部署及“谁执法谁普法”普法责任制，全面总结“八五”普法中期检查验收工作经验，进一步完善机制，克服工作中存在的问题和不足，保证普法工作有序、顺利推进。

二是探索多种普法途径，创新普法方式，结合工作实际持续深化“互联网+”法治宣传模式，使普法宣传形式多样化，实现普法模式新突破，切实有效地提升普法成效。

三是进一步完善普法制度建设，根据年度普法工作重点、普法责任清单，把普法工作落到实处，及时发现解决普法工作中遇到的新问题，不断完善普法工作体系。

固原市原州区南关街道办事处

2024年1月15日